

कार्यालय आयुक्त भू-अभिलेख छत्तीसगढ़, रायपुर

आदर्श उत्तर के संबंध में दावा आपत्ति का निराकरण


क्र.	आपत्तिकर्ता का नाम	प्रश्न पत्र का सेट	प्रश्न क्रमांक	आपत्ति का स्वरूप	विशेषज्ञ समिति का अभिमत	विभाग का निर्णय
1	2	3	4	5	6	7
1	अजय कश्यप दयाराम साहू सतीश चक्रधारी	D D C	8 8 87	भगत सिंह और बटुकेश्वर दत्त ने पब्लिक सेपटी बिल पास होने के विरोध में 8 अप्रैल 1929 को दिल्ली के सेन्ट्रल लेजिस्लेटिव असेम्बली में खाली बेंचों पर बम फेका, मॉडल ऑसर "ख" ट्रेड डिस्प्यूट के स्थान पर "क" पब्लिक सेप्टिक बिल सही उत्तर होना चाहिये। उपरोक्तानुसार सही उत्तर विकल्प "ग" में ट्रेड डिस्प्यूट बिल एवं पब्लिक सेपटी बिल दोनों होना चाहिए।	प्रश्न पत्र का सेट "डी" का प्रश्न क्रमांक 8 सेट "सी" का प्रश्न क्रमांक 87 सेट "बी" का प्रश्न क्रमांक 31 एवं सेट "ए" का प्रश्न क्रमांक 55 सही उत्तर विकल्प "ग" है। मॉडल उत्तर में संशोधन किया जाना प्रस्तावित है।	आपत्तिकर्ता सतीश चक्रधारी की आपत्ति स्वीकार योग्य होने से प्रश्न पत्र के सेट क्रमांक "ए" के प्रश्न क्रमांक 55, सेट क्रमांक "बी" के प्रश्न क्रमांक 31 एवं सेट क्रमांक "सी" के प्रश्न क्रमांक 87 एवं सेट क्रमांक "डी" के प्रश्न क्रमांक 8 के मॉडल उत्तर में संशोधन कर सही उत्तर विकल्प "ग" को मान्य किया जाकर मॉडल उत्तर में संशोधन किया गया।
2	अजय कश्यप अखिलेशकुमार आहूजा	D D	59 59	महमूद गजनवी के साथ केवल दो विदेशी यात्री/साहित्यकार भारत आये 1 अलबरूनी 2 फिरदौसी अतः मॉडल ऑसर "घ" अलबरूनी फिरदौसी, वैहाकी उपरोक्त तीनों के स्थान पर "क" अलबरूनी, और फिरदौसी केवल 1 एवं 2 सही उत्तर होना चाहिये। उपरोक्तानुसार।	वैहाकी भी महमूद गजनवी के साथ भारत आया था। अतः विभाग द्वारा प्रस्तावित उत्तर सही है एवं आपत्ति निरस्त किये जाने योग्य है।	विशेषज्ञ समिति के अभिमत से सहमत। आपत्ति अमान्य की जाती है।

3	अखिलेश कुमार आहूजा	D	35	नया राज्य बनाने के लिये संविधान संशोधन की आवश्यकता होती है। यह कथन सत्य है, अतः आदर्श उत्तर विकल्प "घ" के स्थान पर विकल्प "ख" सही उत्तर होना चाहिये।	संविधान के अनुच्छेद 3 में नया राज्य बनाने के लिये संसद की कानून बनाने की शक्ति का उल्लेख किया गया है। अनुच्छेद 4 (2) को ऐसे किसी भी कानून का संविधान के अनुच्छेद 368 के उद्देश्यों के लिए संविधान संशोधन नहीं माना जाएगा। अतः विभाग द्वारा प्रस्तावित उत्तर सही है एवं आपत्ति निरस्त किये जाने योग्य है।	विशेषज्ञ समिति के अभिमत से सहमत। आपत्ति अमान्य की जाती है।
4	अखिलेश कुमार आहूजा	D	70	प्रश्न गलत है 29 दिसम्बर 2014 को माननीय प्रधान मंत्री जी द्वारा एक ट्रेन को झंडा दिखाकर रवाना किया गया। इसी के साथ देश का कौन सा राज्य पहली बार रेल लाइन से जुड़ा।	आपत्ति स्वीकार योग्य है, क्योंकि माननीय प्रधान मंत्री जी द्वारा 29 नवम्बर 2014 को एक ट्रेन को झंडा दिखाकर रवाना किया गया है। अतः सेट ए एवं "डी" का: प्रश्न क्रमांक 70 तथा सेट बी का प्रश्न क्रमांक 94 और सेट सी का प्रश्न क्रमांक 6 विलोपित किये जाने की अनुशंसा की जाती है।	आपत्तिकर्ता की आपत्ति सही होने से आपत्ति स्वीकार कर प्रश्न पत्र के सेट ए एवं "डी" का: प्रश्न क्रमांक 70 तथा सेट बी का प्रश्न क्रमांक 94 और सेट सी का प्रश्न क्रमांक 6 विलोपित किया गया।
5	अखिलेश कुमार आहूजा नरेश नायक	D C	47 70	मंगल पाण्डे को जाति वाचक संज्ञा कहा गया है, जबकि सही उत्तर व्यक्ति वाचक संज्ञा होना चाहिये।	कुछ व्यक्ति वाचक संज्ञायें ऐसी हैं जिनका प्रयोग-विशेष के द्वारा जाति वाचक में परिवर्तन हो जाता है, ऐसी दशा में व्यक्ति विशेष के लिये न होकर किसी अन्य व्यक्ति की विशेषता को प्रकट करता है। दिये गये वाक्य में मंगल पाण्डे व्यक्ति वाचक संज्ञा नहीं है बल्कि जाति वाचक संज्ञा है। अतः विभाग द्वारा प्रस्तावित उत्तर सही है एवं आपत्ति निरस्त किये जाने योग्य है।	विशेषज्ञ समिति के अभिमत से सहमत। आपत्ति अमान्य की जाती है।

6	कुमारी राखी पटेल विवेक कुमार पटेल	B	70 86	आपत्ति कर्ता के अनुसार दिये गये विकल्प में से टच: स्किन "ख" मॉडल ऑसर में दिये गये ग टंग: टेस्ट के स्थान पर सही उत्तर होगा। उपरोक्तानुसार।	प्रश्न तर्कशक्ति से संबंधित है। ज्ञाननेन्द्रियों द्वारा अनुभूत किये जाने वाले क्रिया के साथ अभिव्यक्त किया गया है। अतः विभाग द्वारा प्रस्तावित उत्तर सही है एवं आपत्ति निरस्त किये जाने योग्य है।	विशेषज्ञ समिति के अभिमत से सहमत। आपत्ति अमान्य की जाती है।
7	आनंद कुमार साहू कविता साहू अवन्तिका सिंग	C	27,28 ,29,34, 35,36 ,37,38, 39, 65,66, 67,80, 81,84, 94, 95एवं 96 — —	गणित एवं विज्ञान विषय से संबंधित होना बताया है तथा प्रश्न में प्रयोग किये गये शब्दों को समझने में अंग्रेजी माध्यम के विद्यालय से शिक्षा प्राप्त करने वालों अभ्यर्थियों के समझ से परे होना बताया है। आपने यह भी लेख किया है कि परीक्षा के लिए प्रश्न पत्र केवल हिन्दी भाषा में होंगे। दिशा निर्देशों में केवल यही उल्लेख किया गया है कि प्रश्न पत्र बहुविकल्पी होंगे OMR SHEET पद्यति के होंगे, OMR SHEET पद्यति की परीक्षा में सामान्यतः अंग्रेजी एवं हिन्दी भाषा में प्रश्न पूछे जाते हैं। प्रश्न पत्र में कम्प्यूटर विषय से संबंधित प्रश्न नहीं पूछे गये हैं, जबकि विषय आधारित प्रश्न के अलावा सामान्य ज्ञान, कम्प्यूटर, तर्क शक्ति, सम-सामयिकी, छ0ग0 राज्य/राष्ट्र आधारित प्रश्न पूछे जाने का उल्लेख किया गया है। प्रश्न पत्र से ऐसा कही भी प्रतीत नहीं होता कि तकनीकी पदों को भरने के लिए इस परीक्षा का आयोजन किया गया है। एक पक्षीय लाभ वाले परीक्षा को निरस्त किया जावे प्रश्न पत्र हिन्दी में है जबकि अंग्रेजी में भी होना चाहिए था। अंग्रेजी माध्यम के अभ्यर्थियों के लिए पृथक से सेन्टर रखना चाहिए था। प्रश्न पत्र हिन्दी में है जबकि अंग्रेजी में भी होना चाहिए था।	परीक्षार्थियों को दिये गये दिशा निर्देश की कंडिका-2 में यह उल्लेख किया गया है कि प्रश्न पत्र में प्रश्न कक्षा 10वी तक सभी विषयों पर आधारित होंगे। विषय आधारित प्रश्न के अलावा सामान्य ज्ञान, कम्प्यूटर, तर्कशक्ति, सम-सामयिकी, छ0ग0 राज्य/राष्ट्र पर आधारित प्रश्न भी पूछे जा सकते हैं। 2- परीक्षार्थियों को जारी दिशा निर्देश एवं प्रवेश पत्र में यह उल्लेख किया गया है कि सहायक प्रोग्रामर/डाटा एन्ट्री आपरेटर/सहायक ग्रेड-3, तीनों के लिए एक ही प्रश्न पत्र लिया जावेगा। 3- दिनांक 22 फरवरी 2014 को जारी विज्ञापन में स्पष्ट किया गया था कि कम्प्यूटर की योग्यता के परीक्षण के लिए कौशल परीक्षा पृथक से आयोजित किया जावेगा। 4- छ0ग0राज्य के मूल निवासियों से ही विज्ञापित पदों के लिए आवेदन पत्र आमंत्रित किये गये थे। 5- प्रश्न पत्र राज्य शासन की प्रथम भाषा/राजभाषा में मुद्रित किया गया है। प्रश्न बहुविकल्पी होने से पूरे	विशेषज्ञ समिति के अभिमत से सहमत। आपत्ति अमान्य की जाती है।

					प्रश्न के आशय को स्पष्टतः समझा जा सकता है। किसी भी प्रश्न के किसी भिन्न अर्थ या आशय के प्रकट होने के संबंध में किसी भी अभ्यर्थी ने दावा आपत्ति नहीं किया है। अतः आपत्ति निरस्त किये जाने योग्य है ।	
8	दयाराम साहू	D	6	लू एवं चिनूक के संबंध में "ग" उत्तर दिया गया है जो कि गलत है क्योंकि लू भारत में चलने वाली गर्म हवा है लेकिन चिनूक संयुक्त राजय अमेरिका में पर्वतीय ढालानों पर चलने वाली गर्म एवं शुष्क दोनों प्रकार से चलने वाली है। अतः सही उत्तर "क" गर्म एवं सर्द हवाएं है।	आपत्तिकर्ता स्वयं विभाग के उत्तर का समर्थन करता है। अतः विभाग द्वारा प्रस्तावित उत्तर सही है एवं आपत्ति निरस्त किये जाने योग्य है ।	विशेषज्ञ समिति के अभिमत से सहमत। आपत्ति अमान्य की जाती है।
9	दयाराम साहू	D	96	गुलाबी क्रांति संबंध रखती है। आपके द्वारा उत्तर में "घ" मांस का उत्पादन व निर्यात बढ़ाने से दिया गया है जो कि गलत है क्योंकि गुलाबी क्रांति का संबंध झींगा मछली उत्पादन से है। जबकि मांस व टमाटर के उत्पादन का संबंध लाल क्रांति से है। अतः सही उत्तर इन में से कोई नहीं है। प्रश्न को विलोपित करें।	दिए गये विकल्पों में सही विकल्प "घ" है। विभिन्न विश्वसनीय स्रोतों से विभाग का उत्तर संपुष्ट किया गया है। अतः विभाग द्वारा प्रस्तावित उत्तर सही है एवं आपत्ति निरस्त किये जाने योग्य है ।	विशेषज्ञ समिति के अभिमत से सहमत। आपत्ति अमान्य की जाती है।
10	अतुल एक्का	B	6,26, 30,50, 16,81 एवं 87	का उत्तर गलत दर्शाया गया है। पुनः मूल्यांकन किया जावे।	बिना किसी आधार/तर्क के आपत्ति प्रस्तुत किया गया है। विभिन्न विश्वसनीय स्रोतों से विभाग का उत्तर संपुष्ट किया गया है। अतः विभाग द्वारा प्रस्तावित उत्तर सही है एवं आपत्ति निरस्त किये जाने योग्य है ।	विशेषज्ञ समिति के अभिमत से सहमत। आपत्ति अमान्य की जाती है।

11	नरेश नायक	C	9	एक से अधिक उत्तर होने के कारण प्रश्न को निरस्त किया जावे।	विभाग के मॉडल उत्तर को गलत नहीं बताया गया है। प्रश्न में सत्य कथन नहीं होना पूछा गया था, दो कथन सत्य नहीं होने से दो विकल्प ख और ग सही उत्तर के रूप में दिये गये हैं। अतः विभाग द्वारा प्रस्तावित उत्तर सही है एवं आपत्ति निरस्त किये जाने योग्य है।	विशेषज्ञ समिति के अभिमत से सहमत। आपत्ति अमान्य की जाती है।
			21	प्रश्न का सही उत्तर "सी" होना चाहिए।	बिना किसी आधार/तर्क के आपत्ति प्रस्तुत किया गया है। विभिन्न विश्वसनीय स्रोतों से विभाग का उत्तर संपुष्ट किया गया है। अतः विभाग द्वारा प्रस्तावित उत्तर सही है एवं आपत्ति निरस्त किये जाने योग्य है।	
			75	सी.बी.आई. अनुसंधान के लिए स्वतंत्र संस्था है एवं किसी मंत्रालय के अधीन नहीं आती है इसलिए सही उत्तर "डी" होना चाहिए।		
			79	इस प्रश्न का सही उत्तर "सी" होना चाहिए। क्योंकि कथन सी के अलावा कथन ए बी डी सही है।		
			81	इस प्रश्न का सही विकल्प डी होना चाहिये, क्योंकि पानी के आयतन के मान से ब्रह्मपुत्र विश्व की सबसे बड़ी नदी है।		


संचालक
 भू-अभिलेख, छत्तीसगढ़
 रायपुर